

略论岩土工程的地基加固处理技术要点

袁志国

河北雅丽建筑工程有限公司

[摘要] 岩土工程勘察作为当代建筑工程项目建设中的一项重要基础工序,对建筑工程的整体质量有着至关重要的影响。尤其是岩土工程地基加固技术,作为提高地基强度和承载力的一种主要方式,更是引发全社会的广泛关注。基于此,本文将从岩土工程地基加固处理的重要性入手,对当前应用比较广泛的几种岩土工程地基加固处理技术进行深入分析,结合笔者的理论所学和工作实践,总结出相应的技术应用要点。以期实现缓解人地矛盾,提升土地资源利用率,推动岩土工程项目持续健康发展的目的。

[关键词] 岩土工程;地基加固;技术要点

地基加固处理作为岩土工程施工中的一个重要环节,其技术应用对岩土工程项目的顺利施工和质量把关具有直观且重要的影响。因此,要求施工单位对这部分施工内容进行密切关注和高度重视,施工技术人员更应给予地基勘探技术以足够重视,精确分析,为提高地基的加固处理能力提供基础保障。

由于岩土工程具有地质条件复杂、施工周期长、工程量大、施工工艺要求高等特点,因此,要求施工单位充分了解岩土工程地基加固的重要性,全面做好施工准备,掌握加固技术要点,严格按照施工方案要求组织施工,因地制宜的采取适用于不同岩土工程特点和地质条件的加固技术^[1]。

1. 岩土工程地基加固处理的重要性

地基处理与加固技术对岩土工程的整体质量具有重要意义。无论是在建造高层建筑,还是施工桥梁,甚至是在大型机械设备工程的建设,基本都离不开地基加固施工,其目的在于提升工程运行时的安全性。具体到岩土工程施工中,地基处理与加固技术的应用,能有效预防和解决地基沉降、地基开裂、地基扭曲、地震和水灾等各种问题,为岩土工程的顺利施工提供安全保障。

传统岩土施工中,地基的加固一向是施工弱点,往往难以达到地基设计要求的规范施工标准,地基的结构稳定性更是成为虚谈。一旦岩土工程地基不稳固,则会给上部工程的施工和整体工程质量带来安全威胁。岩土工程地基加固技术的运用,大大缩短了施工时间,提升了地基的稳固性,特别是在优化施工和技术方案方面有了十足进步。此外,加固处理技术在岩土工程地基中的运用,能有效调节发展机制,适用于岩土工程建设的各阶段施工要求。对于完善管理机制、调整控制模式等方面也有突出成效,能有效推动岩土工程的顺利展开,将项目的经济效益和社会效益扩大到最大化^[2]。

2. 岩土工程地基加固处理技术的要点分析

在岩土工程施工过程中,地基处理是至关重要的一个环节。由于不同工程的施工要求和工程概况之间存在一定的差异性,因此,工程人员应结合岩土工程的实际情况和地质条件,优选最佳的地基加固处理方法,掌握相应的地基加固处理技术要点,以更好的提升地基的稳定性和承载力,打造优质岩土工程,为后续安全施工打好基础。

2.1 换填垫层加固处理技术要点

换填垫层法,主要用于对浅层部位软土进行剔除处理,再通过后期的换填压实处理,来提升岩土工程地基稳固性的一种加固技术。具体施工中,垫层多选用具有优良性能的砂石作为回填物,再进行分层夯实。通常是在软弱地基的上层

铺设0.5-1.2m的薄砂层,其中具有优良排水性能的砂砾是时垫层优选^[3]。在施工过程中,地基中的软土和暗沟处理十分关键且重要,必须达到彻底清除的标准,然后再优选具有一定硬度的砂石进行回填,以提升地基的整体稳固性和承载力。

考虑到换填材料砂石的硬度较高,所以,在回填施工后会与垫层下部的土层互相作用,形成具有一定承载力的双层地基和复合地基。加之砂石的透水性强,能有效降低地基内的水位,减少路堤的含水量,因此,在缓解地下水对地基的不良侵害方面,起到良好的作用,特别是在提升岩土地基整体结构的稳固性方面有奇效。由于换填加固法便于操作,能有效改善地基性状,在岩土工程应用中非常普遍且广泛。纵观整个房屋建筑施工工程,这种地基加固法在提高建筑工程地基作业安全方面应用效果显著。

除砂石垫层加固地基外,岩土工程地基处理中还涉及一种强制换填加固法。在具体操作中有两种不同形式:第一,利用路基土自身的重力,把下部不良土体强制挤压出来。其不足在于对地基周围的土质结构会造成较大扰动。第二,在不良土体中混入炸药,在爆破力量的作用下,把下部土体中的软弱土挤压出来。其不足在于,爆破震动会产生较大噪音的同时,还会给周围环境带来不良影响。需要注意的是,在采取强制换填加固法时,无论选择哪种操作形式,都会对周围构筑物 and 人们的生产生活造成不利影响。因此,在对岩土工程进行地基加固处理考虑这种加固方式时,应结合工程的实际情况,慎重选择。

2.2 强夯加固处理的技术要点

强夯法通常指的是对地基位置进行大力夯击的一种地基加固处理技术,其目的在于提高岩土地基的稳固性^[4]。在强夯施工中,夯实的力量会对地基施加压力,对深层液化土和动力固结,增强地基土体密实度方面均有显著作用。

组织施工中,所选用的夯锤重量最小的是10t,最大的是40t,起吊高度控制在10-40m之间时,再自由落下,期间产生的冲击力能实现对土体的加固处理^[5]。实践表明,单次的夯击所以对地基所产生的震动和冲击力更大。

笔者观察总结发现,在当前的岩土工程施工中,强夯法具有突出的加固优势,在地基处理中日渐成为新宠。特别是在预防粉土和粉细砂液化方面效果更佳。除岩土工程外,在黄土、砂土和杂土地基的加固处理中也十分普遍。值得注意的是,在处理含水量的土壤地基中,强夯法并不适用,极易产生橡皮土等不良反应。

2.3 加筋加固处理技术要点

加筋加固处理技术,是指在土层之间埋设高强度土工聚合物、拉筋、受力杆件等设施,对提升地基的承载力、控制

沉降情况、保证周围建筑物和土坡稳定性方面有突出的应用优势。以土工聚合物为例,它作为一种全新的合成纤维材料,近年来在岩土工程施工中的应用越发广泛,有效促进了岩土工程地基加固技术的创新应用与发展。由于土工聚合物的自身质量不大,工程施工的连续性高,因此,在软弱土地基或边坡位置的地基加固中更为常用,完美展示了其抗腐蚀性和抗拉强度高应用的优势。加之土工聚合物的反滤、排水、隔离和加固补强优势明显,对全面提升土体弹性、降低沉降度和提升地基承载力方面效果明显^[6]。

经笔者多年观察和总结发现,加筋加固处理技术多应用于公路、铁路的加强层施工阶段,对有效控制翻浆,预防地基沉降等方面具有突出的应用成效。

2.4 水泥粉煤灰碎石桩加固处理技术要点

水泥粉煤灰碎石桩又叫 CFG 桩,主要是采取沉管碎石桩基础为载体而衍生出的一种全新的施工技术方法。其具体应用中,先在沉管碎石中放上粉煤灰和水泥,在充分搅拌后使之形成具有一定强度的桩体,然后再利用两者的凝胶作用进一步提升桩体强度。需要提醒的是,水泥粉煤灰碎石桩与碎石桩之间的有着明显区别。其中,CFG 桩强度比柔性砂石高,比刚性砂石低,其利用的是桩间土的承载力,将荷载传递给深层位置的地基土中。经过水泥粉煤灰碎石桩处理后,桩的承载力比原有的地基高出 80-100 个百分点,大大提升了岩土地基的承载力。

需要施工人员注意的是,在进行水泥粉煤灰碎石桩施工加固的过程中,桩的半径应控制好,确保其介于 350-400mm 之间,桩长介于 8-15m 之间^[7]。此外,在选用水泥粉煤灰碎石桩对岩土地基进行加固处理时,其施工流程除了搅拌与沉管碎石桩的施工流程不同外,其他流程几乎没有区别。

2.5 高压喷射注浆加固处理技术要点

当前,高压喷射注浆加固技术多在粘性土、淤泥、黄土和土体颗粒空隙较大的软弱土质工程中。施工中,只有保证高压喷枪的水泥砂浆或粉煤灰浆注入符合施工要求,方可达到加固地基的作用。需要注意的是,施工人员应以土层的软弱程度来确定孔深参数,科学操作旋转喷射机,待浇筑成圆柱形桩体后,再把桩体和衬垫层的土进行结合,继而形成具有一定强度的复合型地基。

具体应用中,高压喷射注浆加固处理技术具有便于操作、技术易掌握、投资成本低的特点,其不足在于,如施工阶段未按要求组织施工,则会产生软土地基的固结,严重影响后续工程施工的正常进行。为避免此类问题,在岩土工程地基加固处理中,如采取此种方法,应先计算好注浆量,再进行注浆操作。

值得注意的是,在组织施工之前,施工人员应对岩土工程的现场条件做好前期的环境勘察,全面了解岩土工程的地质条件和水文状况等,并将软土地基的黏土层厚度勘察和渗透能力的分析作为关注重点,科学放样,合理测量,在综合同类岩土工程经验的基础上,根据工程实际情况和现场环境特点,合理制定具有可实施性的技术方案。

2.6 排水固结加固处理技术要点

除前述技术外,在岩土工程地基加固处理中,还可选用排水固结法对岩土工程地基做加固处理。所谓排水固结法,就是我们常说的排水固结预压法。在具体操作中,多通过预先对岩土地基施加荷载的方式,把地基土中的多余水分强行排出。

操作中需分别设置竖向和横向的排水通道,确保土体内部分的水能及时快速的排出,并实现逐层固结的加固目的。

工程实践中,可根据施工阶段的不同进行加固处理。该加固方法的应用目的,在于提高岩土地基的承载力,使岩土结构更加稳定,减少地基沉降发生量。

需要注意的是,要利用排水固结法实现加固地基的目的,必须严格按照有关规范要求做好三方面的工作:第一,铺设水平垫层。第二,设置竖向排水体。第三,施加固结压力。其中任何一个环节出现问题 and 施工不规范,都会给软土地基的加固施工造成不利影响。

多年工程实践经验证实:采用预压排水固结法对岩土地基进行加固处理时,当土体为淤泥、淤泥质土和其他具有饱和度的软黏土时,处理应用效果显著;当土体为砂土或粉土等具有高透水性的土质时,则不适用于采用这种方法进行地基加固处理。

2.7 堆载预压加固处理技术要点

堆在预压加固法,指的是在地基填筑加固过程中,让地基的填筑高度高于工程的设计标高,再利用外界施压的方式对高出部分进行重力推压,通过不断堆载预压的方式,实现下部地基固结的目的,以满足地基沉降量的设计使用需求^[8]。除了外力重压外,还可以选择在地基上堆载砂袋的方式,其加固应用效果都相同。

运用堆载预压的方式对岩土地基做加固处理,能有效控制地基的剩余沉降量,确保其处于设计要求的允许范围。为实现加固目标,要求施工人员在岩土地基进行加固处理之前,必须对设计施工方案有全面了解,掌握地基的剩余沉降量和地基的软土沉降量要求,熟知其后期应用的变化规律,合理填料预压。

需要注意的是,在堆载过程中,填料的选择应坚持就近原则,即堆载完成后这些多余填料还可用于邻近工程中,以实现节约施工成本,减少环境污染的绿色施工目标,实现地基加固施工经济效益和社会效益的双丰收。

3. 结语

由于岩土工程具有地质条件复杂、施工周期长、工程量大、对施工工艺要求标准高等基本特点。因此,要求施工单位提前做好各项施工前的准备工作,为工程的顺利推进提供安全和质量保障。在众多准备工作中,岩土工程地基加固技术堪称是至关重要的一环。在具体施工中,要求施工人员认真分析工程项目所在地的岩土特点及周边的土质条件,因地制宜采取合适的地基加固技术。

[参考文献]

- [1]杨永峰,江黎.岩土工程勘察与地基施工处理技术要点研究[J].工程技术,2024(03):0021-0024.
- [2]张丹丹,向国萍.建筑工程的岩土勘察及地基处理技术探索[J].工程技术,2024(03):0049-0052.
- [3]党彦.分析建筑工程中地质岩土勘察与地基的处理技术[J].河南建材.2024(02):85-87.
- [4]梁世宾.浅析城市高层建筑岩土工程勘察地基处理技术要点[J].居业,2023(03):79-81.
- [5]尹帅.岩土工程地基加固处理技术研究[J].经济技术协作信息,2022(17):0104-0106.
- [6]候雅东,陈庚德,陈亮.分析岩土工程地基加固处理方法[J].中国建筑金属结构,2022(02):56-57.
- [7]徐建锋.浅析岩土工程地基加固处理方案与技术要点[J].前卫,2022(07):117-119.
- [8]邓俊.岩土工程地基加固处理技术分析与研究[J].城市建筑,2021(05):193-195.